

В диссертационный совет
72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный технологический университет» Палаткина Ивана Викторовича на диссертацию Горшковой Дарьи Сергеевны на тему «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы диссертационного исследования.

Мировая и историческая практика убедительно доказывают достаточно высокую эффективность сельскохозяйственной потребительской кооперации как института развития аграрного бизнеса и сельских территорий. Вместе с тем, проблемы развития сельскохозяйственной потребительской кооперации остаются недостаточно исследованы. К сожалению, в России не наблюдается роста кооперативных процессов, присутствует устойчивая тенденция снижения членской базы кооперативов. Созданные кооперативы не оправдывают ожиданий как устойчивой и эффективной инфраструктуры поддержки развития малого аграрного бизнеса. В этой связи тема научного исследования, а также её теоретическая и практическая значимость в современных условиях развития экономической и аграрной науки по своей актуальности не вызывает сомнений.

Структура, содержание и степень завершенности диссертационного исследования.

Диссертационная работа и её автореферат выполнены в соответствии со всеми существующими требованиями. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, состоящего из 146 источников и приложения. Диссертация изложена на 176 странице компьютерного текста и содержит 49 таблиц, 21 рисунка и 7 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования и степень разработанности проблемы. Автор раскрывает цель и задачи, поставленные в диссертационной работе, указывает объект и предмет исследования, методологию и методы исследования, обосновывает теоретическую и практическую значимость работы. Кроме того, во введении, освещена информационная база исследования, раскрыта научная новизна диссертации,

степень её достоверности, а также результаты апробации и внедрения (с. 4-11).

В первой главе «Теоретические основы развития сельскохозяйственной потребительской кооперации» автором раскрыты сущность и особенности сельскохозяйственной потребительской кооперации, факторы, влияющие на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Особого внимания заслуживает методика оценки потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации основные особенности экономических взаимодействий при функционировании агропродовольственного рынка (с.12-44).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития сельскохозяйственной потребительской кооперации» автор анализирует современное состояние сельскохозяйственной потребительской кооперации в России и Приволжском федеральном округе, а также тенденции развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в Нижегородской области (с. 63-79), дает оценку потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации (с.79-107).

В третьей главе «Основные направления развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в современных условиях» автор предлагает модель организационного взаимодействия субъектов сельскохозяйственной потребительской кооперации и региональных институтов развития, методический подход к типологизации сельских территорий с учетом потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации, а также определяет стратегические направления развития сельскохозяйственной потребительской кооперации (с.108-153).

В заключении автором делаются основные выводы, предложения и рекомендации (с. 154-157), которые были получены в ходе проведенного научного исследования и, в достаточной степени, соответствуют содержанию диссертации.

Оформление диссертации и автореферата, их структура и содержание, отвечают требованиям ВАК при Минобрнауки России, а опубликованные автором научные работы и автореферат диссертации в полной мере отражают содержание проведенного исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе. Обоснованность и достоверность научных положений в диссертационном исследовании Д.С. Горшковой обеспечены применением принципов обобщения достижений экономической науки, системного анализа исследуемой проблемы и восприятия экономических процессов.

Научные положения, выводы, сделанные в рамках исследования, а также приведенные в работе рекомендации подтверждается использованием в процессе исследования как фундаментальных и прикладных трудов Российских и зарубежных классиков экономической науки, так и современных работ ведущих ученых, соответствующих разработок научно-

исследовательских институтов и ВУЗов, материалов международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций и семинаров, нормативно-правовых актов, данных Федеральной службы государственной статистики, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства Нижегородской области. Основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на международных всероссийских и региональных научно-практических конференциях в 2020-2024 гг. По теме исследования опубликовано 18 научных работ общим объемом 6,72 п. л., в том числе авторских – 5,96 п. л., из них 9 работ в изданиях из Перечня рецензируемых изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание кандидата наук, в том числе 2 публикации в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных и систему цитирования Scopus.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования заключается в следующем:

1. Выявлены особенности сельскохозяйственной потребительской кооперации (целевая направленность; целевая аудитория; структура и управление; экономические особенности; социальное воздействие), позволяющие подчеркнуть её уникальность и важность для устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий; уточнена система факторов, оказывающих влияние на её развитие, в части включения факторов (агроклиматические особенности сельскохозяйственной зоны региона, организационное взаимодействие институциональных составляющих региона и субъектов кооперации, партнерские отношения субъектов кооперации, территориальная рассредоточенность), учитывающих специфику пространственного развития и способствующих созданию благоприятных условий для улучшения деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов, что позволит более точно определять стратегические направления развития кооперации на отдельной сельской территории.

2. Предложена и апробирована методика оценки потенциала развития сельскохозяйственной кооперации, основанная на расчете индекса формирования потенциала развития и включающая предложенную автором систему показателей, характеризующих функционирование данного вида кооперации в регионе, способствующая разработке мероприятий по улучшению хозяйственной деятельности участников кооперации с учетом имеющихся ресурсов и резервов.

3. Разработана модель организационного взаимодействия институциональных составляющих региона и сельскохозяйственных потребительских кооперативов, включающая выделенные автором подсистемы (базовую, сопровождения, финансово-страховую и государственной поддержки), обеспечивающие координацию деятельности кооперативов и способствующие наиболее полному удовлетворению

интересов всех участников кооперации. Реализация данной модели позволит увеличить выручку сельскохозяйственных потребительских кооперативов региона на 77,7 млн руб.

4. Разработан методический подход к типологизации сельских территорий, основанный на оценке организационно-экономического и кооперативного потенциала (интенсивность сельскохозяйственного производства; рентабельность сельскохозяйственного производства; количество сельскохозяйственных потребительских кооперативов на территории; количество потенциальных субъектов сельскохозяйственной кооперации), позволяющий определить территориальные зоны с оптимальными условиями для развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Апробация данного подхода на материалах Нижегородской области показала, что сельскохозяйственная кооперация в рамках отдельных зон региона имеет возможности для развития и повышения рентабельности её деятельности.

5. Предложен комплекс мероприятий по развитию сельскохозяйственной потребительской кооперации в регионе (создание специализированных органов управления кооперацией; развитие информационного сопровождения деятельности кооперативов; реализация территориального типа функционирования сельскохозяйственной потребительской кооперации), обеспечивающий повышение результативности функционирования кооперации и увеличение уровня рентабельности деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов на 4,7 %.

Оценка теоретической и практической значимости диссертационного исследования.

Представленные в работе положения позволяют расширить научные подходы к проблемам развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Полученные результаты исследования могут служить базой для дальнейших теоретических и прикладных разработок, направленных на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Авторские разработки могут быть использованы хозяйствующими субъектами для оценки потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в целях разработки мероприятий по улучшению хозяйственной деятельности, органами местной власти – создание структуры кооперативного управления для повышения функционирования и увеличения уровня рентабельности деятельности кооперации.

Замечания и дискуссионные положения диссертационной работы.

1. Достаточно сомнительными являются утверждения автора о том что, только разработанная модель организационного взаимодействия институциональных составляющих региона и сельскохозяйственных потребительских кооперативов, позволит увеличить выручку сельскохозяйственных потребительских кооперативов региона на 77,7 млн руб., а комплекс мероприятий по развитию сельскохозяйственной

потребительской кооперации в регионе увеличить уровень рентабельности деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов на 4,7 % (с. 9).

2. Нет основания соглашаться с диссертантом о том, что общепринято, что основным фактором устойчивого функционирования агрокомплекса является формирование сельскохозяйственной кооперации где развитие кооперации становится одной из приоритетных государственных задач (с.12).

3. Как утверждает диссертант: «Начавшиеся в годы перестройки стихийное закрытие сельскохозяйственных потребительских кооперативов продолжается и в настоящее время. Так, по данным Министерства сельского хозяйства, из числа попавших в базу с 2013 года работает лишь половина. (с.29). Однако следует заметить, перестройка охватила период с 1989 по 1991 год.

4. Не следует соглашаться утверждением, что сельскохозяйственная потребительская кооперация, в первую очередь, нацелена на удовлетворение потребностей населения сельских территорий и только потом на получение прибыли (с. 33). Сельскохозяйственная потребительская кооперация нацелена на удовлетворение потребностей своих членов и повышение их доходности.

5. Методика оценки потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации не оценивает однородность кооперативов, финансовые возможности членов кооперативов и требует дальнейшего совершенствования.

6. К факторам, влияющим на эффективное развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в регионе(с.35) следует добавить наличие ясной и понятной политики развития и поддержки сельскохозяйственной потребительской кооперации, финансовой доступности кооперативов к источникам финансирования, эффективной системы товародвижения, отсутствие системы кооперативного образования, максимальное снижение бюрократических барьеров развития ЛПХ и КФХ и поддержка их доходности, коррупция и т.д.

7. К сожалению, работе не рассматриваются неформальные кооперативы и эмбриональные кооперативы, которые также участвуют в формировании кооперативной экономики.

8. Непонятно, какое отношение имеет оборот организаций по видам экономической деятельности таблица 8 (с.63,) к развитию сельскохозяйственной потребительской кооперации.

9. Сложно согласиться с утверждением, что крестьянские (фермерские) хозяйства – это главные конкуренты кооперативов (с.67). В зависимости от направления деятельности кооператива их конкурентами могут быть торговые, снабженческие, перерабатывающие и другие организации.

10.Следует уточнить группу субъектов, в которых отсутствуют сельскохозяйственные потребительские кооперативы (с.71). В Тульской и Рязанской областях кооперативы работают.

11. Утверждение, что группировка субъектов Приволжского федерального округа по числу сельскохозяйственных кооперативов позволяет определить наиболее благополучные регионы для ведения данного вида организации труда, а также изучить политику развития, правильного использования государственной поддержки, создания благоприятных условий и мотивации потенциальных участников для создания системы сельскохозяйственных потребительских кооперативов (с. 76) достаточно сомнительно.

12. Вывод к разделу 2.1 не полностью соответствует содержанию этого раздела (с.76).

13. Для снижения себестоимости на производство продукции инициативная группа образует снабженческо-сбытовые сельскохозяйственные потребительские кооперативы, которые позволяют взять на себя весь цикл от производства и доставки до «прилавка», а также закупки и поставки сельскохозяйственным товаропроизводителям необходимых им потребительских товаров (с.72). Снабженческо-сбытовые кооперативы не создаются для снижения себестоимости на производство продукции, их задача предоставление услуг своим членам по сбыту и снабжению.

14.«Синергетическая модель управления сельскохозяйственными потребительскими кооперативами позволяет создать некоторые уникальные условия для упорядочивания своей деятельности, ориентируясь на саморегуляцию и саморазвитие» (с.91) Автору следует пояснить, в чем суть синергетической модели управления.

15. Редакционные неточности с.72, 85, 86, 89, 108, 111, 112, 117,123, 136, 141 небрежности в оформлении таблиц (с. 63, 64, 66, 67 и т.д.)

О соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Горшковой Дарьи Сергеевны на тему «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации региона» выполнена на достаточно высоком уровне, поставленные цель и задачи достигнуты. Выводы и предложения содержат научную новизну, являются обоснованными и достоверными, имеют теоретическую и практическую значимость. Содержание автореферата отражает этапы авторского анализа и соответствует содержанию работы.

Диссертация Горшковой Дарьи Сергеевны является завершенным и самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, содержит теоретические положения, методические и практические рекомендации по вопросам развития сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) и требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в ред. от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Горшкова Дарья Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент:

профессор кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный технологический университет»,
доктор экономических наук, профессор

И.В. Палаткин

« 14 » мая 2025 г.

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание официального оппонента Палаткина Ивана Викторовича удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО «Пензенский государственный технологический Университет»

Ольга Алексеевна Петрунина

«14» мая 2025г.

Адрес: Россия, 440039, Пензенская обл. г. Пенза, проезд Байдукова/ул. Гагарина, д. 1А/11
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный технологический университет»
Рабочий телефон (8412) 49-61-59
E-mail: ivpalatkin@bk.ru